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„Iubiţilor, să ne iubim 
unii pe alţii, pentruca iu
birea e dela Dumnezeu; 
şi tot celce iubeşte, dela 
Dumnezeu e născut şi cu
noaşte pe Dumnezeu. Cine 
nu iubeşte acela n'a cu
noscut pe Dumnezeu, pen
truca Dumnezeu este iu
bire." 

1, Ioan 4, 7—8. 

C e n z u r a t . 

REPRIVIRI ASUPRA ADUNĂRII EPARHIALE 
Adunarea eparhială întru

nită în sesiune ordinară şi-a 
deschis cu toată solemnitatea 
seria şedinţelor tradiţionale Du
minecă în 30 Mai c. 

Biserica catedrală a fost cer
cetată pe lângă publicul local
nic obicinuit şi de cele mai mar
cante persoane din viaţa noas
tră bisericească şi socială. Din 
toate părţile Eparhiei au venit 
fiii ei aleşi răspunzând convo
cării noului lor Arhiereu şi Pă
rinte, ca alături de el, strâns 
uniţi în gând şi dorinţe să-şi dee 
tot obolul priceperii şi muncii 
lor sincere. 

Slujba arhierească săvârşită 
de P. S. Sa părintele Episcop 
Nicolae Colan asistat de con
silierii eparhiali Dr. Seb. Stanca 
şi Laur. Curea, apoi protopop 
prof. L. G. Munteanu şi Alex. 
Baba pr. Ioan Goron, şi FI. 
Mureşanu, arhidiacon Dr. Ioan 

Vască şi diaconii V. Bogdan 
şi A. Scurtu, cu răspunsurile 
date de corul mixt al episco
piei de sub conducerea diui rec
tor Dr. A. Bena, a fost adânc 
impresionantă. 

Atmosfera de cucernicie şi 
pietate creştină a fost poten
ţată prin pătrunzătoarea invo
care a ajutorului Duhului Sfânt 
rostită de P. S. Sa pentru lumi
narea şi călăuzirea căilor bune 
în cursul desbaterilor. 

Ziua I 
Deschiderea Adunării s'a fă

cut la orele 12 în sala festivă 
din palatul episcopesc, unde P. 
S. Sa a fost primit în unanime 
aplauze de simpatie şi alipire. 
Vădit mişcat, ia 4oc Ia masa 
presidială ca să deschidă prima 
şedinţă în calitate de arhiereu 
şi preşedinte. 

Cuvântarea de deschidere. 
Hristos a înviat, 
Domnilor deputaţi, 

Cu firească emoţie mă văd 
pentru întâia oară inc un/urat 
de Dvoastră, distinşi fii ai nea
mului şi devotaţi fii ai sfintei 
noaste Birerici, cari până anul 
trecut aţi încunjurat cu dragoste 
pe vrednicul meu înaintaş, epis
copul Nicolae Ivan, ajutându-l 
întru înţeleaptă oblăduire a de 
Dumnezeu păzitei eparhii a Va
dului, Feleacului şi Clujului. 

Cu credincioasa Dvoastră 
împreună lucrare, neuitatul e-
piscop a isbutit să dea o te
meinică organizare acestei e-
parhii şi aşezămintelor ei isvo-
râte din tradiţia şaguniană şi 
să deschidă astfel drumul unei 
tot mai înfloritoare vieţi biseri
ceşti pentru partea de miază
noapte a Ardealului desrobit. 
Pentru pilduitoarea muncă cu 
care şi-a slujit Biserica şi Nea
mul şi pentru aureola cu care 
a ştiut să-şi cinstească scaunul 
vlădicesc din care a păstorit, 
Biserica şi Neamul îi va cinsti 
în veci amintirea, iar eu rog şi 
cu acest prilej pe bunul Părinte 

ceresc sd-l aşeze în locaşul drep
ţilor Săi, rânduindu-i liniştea şi 
odihna pe care în viaţa pămân
tească nu şi-a îngăduit-o. 

On. Adunare Eparhială, 
Orice om va privi cu ochi în

ţelegători şi cu judecată dreaptă 
viaţa de azi, va trebui să cons
tate că trăim o epocă de fră
mântări, o epocă de lupte cum
plite, în cari luptătorii sunt a-
dunaţi sub steagurile osebitelor 
credinţe şi ale. diferitelor ideo
logii. Această luptă nu se dă 
pe ţară, nici măcar pe conti
nente, ci pe întreg rotogolul pă
mântului. Impresionanta revolu
ţie ce s'a produs după războiul 
mondial în mijloacele de comu
nicaţie n'a înlesnit numai trans
portul oamenilor, ci şi trans
portul ideilor dintr'o parte a 
lumii în alta şi astfel neghina 
sufletească, pe care o seamănă 
un nebun sau îndrăcit într'un 
colţ al pământului, risipită de 
unda radiofonică în cele patru 
vânturi, răsare pretutindeni cu 
repeziciune uimitoare. Iată pri
cina pentru care orice val de 
nebunie spirituală, oriunde ar 

fi stârnit el, ameninţă cu pus
tiirea sa întreaga obşte ome
nească; de aceea întreaga obşte 
omenească e datoare să se pună 
în. gardă pentru a se apăra. 

Dintre toate valurile de pri
mejdii spirituale cari pasc as
tăzi cultura umanităţii, cel mai 
îngrozitor este de bunăseamă 
comunismul — apocaliptica fiară 
care cu suflarea ei de foc a 
pustiit până acum două ţări eu
ropene — una ortodoxă, iar alta 
catolică (asia ca să nu se tru-
feascâ ramura creştinătăţii su
puse papei). 

Aite ţâri sunt primejduite să 
fie aprinse şi ele de acelaş foc 
pustiitor. Călăuzită de sfânta 
noastră Biserică strămoşească, 
naţia românească şi-a săpat a-
dănci tranşee menite sâ-i apere 
sufletul cu toate bunurile lui, de 
otrava comunismului. într'ade
văr episcopatul ortodox al sfin
tei noastre Biserici — autoritate 
chemată să cârmuiască destinele 
duhovniceşti ale naţiei româ
neşti — printr'o pastorală a sa 
a osândit comunismul ateu şi 
criminal, chemând toată sufla
rea la luptă împotriva acestui 
cumplit vrăjmaş al lui Hristos 
şi al culturii umane. 

Aceeaşi osândă a rostit-o 
sfânta noastră Biserică şi asu
pra francmasoneriei, tăinuita or
ganizaţie mondială care stă in 
slujba comunismului, fiind tot 
aşa de primejdioasă ca şi acesta. 

La rând e a treia plagă — li
teratura impură, scrisul imund — 
care ameninţă sănătatea sufle
tească a tineretului nostru şi 
care tinde să ne corciascd tra
diţionala noastră cultură naţio
nală. Paznicii sănătăţii duhov
niceşti a neamului în frunte cu 
marele dascăl N. lorga, ca şi 
doftorii vigoarei lui trupeşti au 
purces la luptă şi împotriva a-
cestui vrăjmaş. Şi cu ajutorul 
lui Dumnezeu el va fi biruit, 
iar tineretul nostru va fi păzit 
„întreg, cinstit şi sănătos" - spre 
a spori cu avântul şi cu râvna 
sa glorioasa moştenire spirituală 
a neamului. 

Dar Biserica n'a înţeles să 

se mulţumească numai cu ati
tudinea oarecum negativă prin 
care a osândit comunismul şi 
francmasoneria şi literatura i-
moralâ, căutând să atragă lua
rea aminte a fiilor săi asupra 
primejdiilor de cari sunt ame
ninţaţi, ci ea s'a afirmat masiv 
şi ca o înţeleaptă călăuzitoare 
a neamului prin acel comunicat 
— dat de Sf. Sinod — care cu
prinde un adevărat c r e z pen
tru viaţa obştească a naţiei ro
mâneşti. Comunicatul „Nihil 
sine deou al Sf Sinod cheamă 
pe fiii sfintei noastre Biserici la 
frăţească şi jertfetnică împreună 
lucrare după povaţa Evanghe
liei Domnului şi Mântuitorului 
nostru Iisus Hristos, întru Care 
toţi se cuvine să fim una şi „fără 
de care nu putem face nimic." 

într'adevăr în această cre
dinţă s'au ostenit şi s'au săvâr
şit înaintaşii noştri, în această 
credinţă am răzbit noi la lima
nul învierii naţionale şi tot în 
aceasta credinţă se vor izbăvi 
urmaşii noştri în veacul de acum 
ca şi în cel ce va să vină. 

Constatăm cu bucurie, că 
părinteasca chemare colectivă 
a ierarhilor Bisericii ortodoxe-
române a găsit un viu răsunet 
în sufletul poporului credincios. 
Vestită de clerul nostru sirădal-
nic ca şi de mirenii noştri căr
turari, chemarea a pătruns în 
sufletul celor mai largi pături 
ale credincioşilor luminându-i şi 
însufleţindu-i. 

Era şi firesc să se întâmple 
astfel, căci niciodată naţia noas
tră n'a fost mai însetoşată după 
cuvântul Evangheliei lui Hristos 
şi al tradiţiilor noastre naţio
nale, decât este ea astăzi. Am 
avut prilejul să verific acest a-
devâr în cele două vizitaţii ca
nonice mai îndelungate ce le-am 
făcut — una în Mar amurăş şi alta 
în Munţii Apuseni— vizitaţii cari 
alcătuesc cele mai luminoase şi 
mai rodnice zile de propovă-
duire ale primului meu an de 
arhierească păstorire. 

Căutând să stamparăm a-
ceastă sete duhovnicească am 
propoveduit noi înşine, — cei puşi 



să îndrumăm trebile bisericeşti, 
şi cu acelaşi gând am îndem
nat la propoveduire şi pe iubitul 
nostru cler, care ne-a ascultat 
îndemnul, chivernisind cu râvnă 
viaţa religioasă a poporului cre
dincios din eparhia noastră. 

Despre felul în care s'a des
făşurat această viaţă în ultimul 
an veţi lua cunoştinţă, Domni
lor deputaţi, din rapoartele ce 
Vi le prezintă Consiliul nostru. 
Sunt convins că înţeleaptă ju
decată şi calda Dvoastre iubire 
faţă de sf. noastră Biserică ne 
va fi şi de astădată un preţios 
ajutor întru tot mai buna în
drumare a trebilor noastre bi
sericeşti. 

Cu aceasta luminoasă con
vingere implorând binecuvânta
rea Părintelui ceresc asupra lu
crărilor Adunării noastre epar
hiale, declar deschisă sesiunea 
ei din anul 1937. 

Impresia profundă ce a lă
sat-o în sufletul auditorului — 
a fost evidentă, şi această im
presie a petrecut tot ansamblul 
cuvântărilor şi desbaterilor. 

Intrând în ordinea de zi, 
părintele consilier Dr. V. Sava 
citeşte apelul nominal la care-şi 
anunţă prezenţa aproape toţi 
deputaţii eparhiei. Prezenţa lor 
în număr impozant dă toată pu
terea de a delibera în mod va
lid asupra multiplelor chestiuni 
ce urmează a fi desbătute. Se 
aprobă şi câteva cereri de con
cediu, justificate cu motivări 
ponderoase. 

P. S. S. propune trimiterea 
unei telegrame omogiale din şe
dinţa Ad. Ep. M. S. Regelui 
Carol II la Sinaia, la care adu
narea aderă cu însufleţire. 

Se prezintă apoi din partea 
părintelui Dr. V. Sava rapoar
tele generale şi speciale de 
Cons. Eparhial, cerând Adu

nării Eparhiale să dispună re
partizarea lor pe comisiuni, cari 
se vor întruni în şedinţă de lu
cru în aceeaş zi la ora 4 p. m. 

Fiind ora i y 2 preşedintele 
ridică şedinţa, anunţând pe cea 
viitoare pentru ziua de Luni 31 
Mai, o r a ' 1 0 dimineaţa. 

Ziua II 
Raportul secţiei bisericeşti. 

După deschiderea şedinţei 
din partea P. Sf. Sale, se dă 
cuvântul dlui deputat eparhial 
Dr. Aurel Baciu, care în cali
tate de raportor al comisiunii 
reliefează în raportul secţiei bi
sericeşti progresul frumos rea
lizat printr'o activitate bogată 
desvoltată de diferitele organe 
şi instituţii eparhiale sub păs
torirea Episcopului Nicolae Ivan 
şi în continuare sub înţeleaptă 
conducere a P. S. Sale Episco
pului Nicolae Colan a cărui ac 
tivitate şi vigoare se resimte în 
toate ramificaţiile vieţii noastre 
bisericeşti. 

Trece apoi asupra eveni
mentelor şi acţiunilor impor
tante, dintre cari ne oprim a-
supra observaţiei păr. cons. Seb. 
Stanca privitoare la înlăturarea 
căsătoriilor mixte din ultimul 
timp, cu care se identifică şi 
P. S. Sa arătând calea posibilă 
de îndemnare şi evitare. 

în continuare păr. Dr. I. Vască 
remarcă necesitatea încheerii că
sătoriilor mixte la funcţionarii 
publici în bisericile noastre. 

Se constată cu bucurie pro
gresul mănăstirilor „Sf. Ana" 
dela Rohia şi „Sf. Elisabeta" 
din Cluj, atât pe teren religios 
cât şi de asistenţă socială com
pletând mereu cadrele cu per
soane mai bine pregătite, cari 
vor putea face faţă mai uşor 
tuturor necesităţilor bisericeşti 
ce se ivesc. Pentru desăvârşi

rea, operei educative şi instruc
tive se va cere şi concursul a c 
tualelor profesoare de religie. 

Adunarea revine asupra ve
chiului deziderat de a respecta 
repausul duminecal de toate or
ganele statului, punând capăt si
tuaţiei actuale ce nu mai poate 
dăinui 

Păr. prot. S. Furdui cere spri
jinul sincer al laicilor în dife
ritele ramuri ale propagandei 
religioase, cerând ca membrii 
organizaţiilor bisericeşti să nu 
facă parte din alte organizaţii 
secrete, ci să se înroleze ca fraţi 
în lupta luată contra organiza
ţiilor distructive. 

P. S. Sa remarcă propune
rile dlui deputat Dr. V. Stanciu 
referitor la c imi t i re , arătând 
congruenţa rolului moralizator 
dintre biserică şi cultul morţi
lor cari îşi împrumută şi poten
ţează puterea credinţei şi pietăţii. 
La propunerea dlui Dr. M. Mol-
dovan se va întocmi un regula
ment de îngrijire. Tot în această 
legătură se va cere un repre
zentant din partea bisericii în 
administraţia judeţeană. 

Secţia culturală. 

Dl deputat prot. prof. Dr. A. 
Buzdug, în calitate de raportor 
al comisiei semnalează greută
ţile cu numirea de învăţători 
ortodoşi în comune eminamente 
ortodoxe. în şcolile secundare 
se subliniază rolul educativ pe 
lângă cel instructiv ce cade în 
competinţa profesorului de reli
gie. Se inzistă în mod accentuat 
asupra educaţiei religioase, ce 
se impune în mod imperativ în 
şcolile de ucenici, cărora nu li 
s'a dat atenţia cuvenită. 

Cu vie satisfacţie se ia la 
cunoştinţă publicarea T e s t a 
m e n t u l u i Nou în ediţii mici 
portative şi cu preţul de popu
larizare pentru şcoli şi popor. 

O plăcută impresie a făcut ini
ţiativa P. S. Sale cu privire la 
aranjarea şi augmentarea mu
zeului eparhial instalat în etajul 
II din Reşedinţă, cu scopul de a 
cultiva gustul şi aprecierea lu
crurilor noastre bisericeşti. în 
continuare se ia cunoştinţă des
pre începutul de publicare a u-
nei serii de lucrări alese, sub 
conducerea P. S. Sale. 

Secţia economică. 

Raportorul Dr. Laurian Gher-
man citind raportul general a-
rată o situate financiară deplin 
echilibrată precum şi faptul îm
bucurător de sporuri remarca
bile în plus, dobândite în urma 
unei chivernisiri înţelepte şi din 
marinimoase fundaţ iuni mai 
noui. Dsa remarcă cu bucurie 
că şi în actuala situaţie econo
mică dificilă, donaţiunile cre
dincioşilor cresc. La numărul 
clădirilor bisericeşti se adauge 
mereu noui construcţii de bise
rici, case parohiale şi culturale. 

Fundaţiuni noui se realizează 
de oameni cu vederi şi suflet 
excepţional, între cari se înscrie 
cu litere neperitoare cea a dlui 
Gheorghe Sion din Cluj şi Dr. 

\ Vasile Covrig din Tg.-Mureş. 
Numele lor pe buze şi icoana 
fiinţei în suflet o vor purta-o 
generaţiile viitoare, cari se vor 
împărtăşi din rodul muncii şi în
ţelepciunea ctitoriei dlor. în şi
rul acestor mecenaţi se inte
grează cu vrednicie şi ctitoria 
dlui Dr. Ioan Vescan dela Vii-
şoara, care păstrează cu sfin
ţenie firul legăturii de comuna 
sa natală pe care a înzestrat-o 
cu o monumentală biserică. 

în faţa acestor fapte dela 
sine grăitoare şi profund creş
tineşti, nutrim şi noi aceeaşi 
bucurie şi nădejde de viitor, ex
primate de P. S. Sa. Urmează 
ca, gestul şi gândul ales să fie 

F O I L E T O N 

Vechiul T e s t a m e n t 
şi creş t in i smul . 

însă dovada existenţei lumii supranaturale, 
şi amestecului ei în lume — dovada necesităţii des
coperirii divine faţă de om — inaplicabilitatea prin
cipiului evoluţionist în senz raţionalist, în materie 
de religie, răstoarnă concluzia negaţiei revelaţiei 
divine iar dacă există revelaţie, aceasta în primul 
rând trebue să fie depusă în Vechiul Testament. Ce 
ştim despre originea omului, despre raportul lui 
primar faţă de Dumnezeu, despre începutul păca
tului în lume, despre promisiunea mântuirii, des
pre grija providenţei, ca să se păstreze în lumea 
păcatului intactă ideea despre Dumnezeu, despre 
voinţa lui, despre necesitatea omului de a se mân
tui, dacă nu cunoaştem Vechiul Testament? Aci 
găsim toate adevărurile de bază pe care este clă
dit Noul Testament. Dacă omenirea n'a păcătuit, 
de prisos este venirea Mântuitorului. Dacă religia 
Vechiului Testament nu este revelată nici în Noul 
Testament nu avem o religie supranaturală. 

Concluzia liberală cade şi prin paralela din

tre Vechiul Testament şi oricari alte produse spi
rituale ale lumii antice. Niciunde ideea de Dum
nezeu nu este atât de clară, perceptele morale atât 
de categorice şi superioare, formele cultice atât de 
cuprinzătoare şi expresive. A le considera produ
sul unui popor, care trăeşte sub influinţa celui mai 
cras politiceism, de un nivel cultural inferior multor 
popoare vecine şi care de multeori se simte stân
jenit în mişcările sale de obligamentele acestor dis
poziţii religioase, este o absurditate. Pe fiecare pa
gină a Vechiului Testament vedem acea mână ne
văzută, care călăuzeşte destinele omenirii după un 
plan înţelept, spre ţintele finale. Fie în adâncul a-
devărurilor cari uimesc, fie în universalitatea legi
lor şi poruncilor, e vizibil acelaş factor supranatural 
dela care emană. 

Dupăce negarea inspiraţiei divine a cărţilor 
Vech. Testament, rezultă cu necesitate din principiul 
liberal raţionalist, că nu există supranatural, nici 
revelaţie divină; înseamnă că nici Noul Testament 
nu este o carte inspirată, nici aci nu găsim de
pozitate adevărurile divine. De aci concluzia: Mân
tuitorul nu este Dumnezeu, ci simplu om, un geniu, 
sau un răsvrătit — ori poate nici n'a existat. Fi
gura lui legendară — produs al fanatismului creştin 
din primele secole. Principiile creştine — rezultat 

al unei intense evoluţii a vieţii religioase europene, 
după căderea imperiului roman de apus. Astfel din 
concluzie în concluzie se tot populează haosul ab
surdităţilor liberale. 

Pentru mulţi adepţi ai acestui curent e jenant 
a trage concluziile până la fine. A nega inspiraţia 
Vechiului Testament, mai merge, dar a avea aceeaş 
atitudine faţă de Noul Testament, nu le vine la 
îndemână. Admiţând inspiraţia Noului Testament 
devin necredincioşi principiilor din cari se hrănesc. 
Şi pentru a-şi tăinui inconsecvenţa, caută să-şi 
explice atitudinea faţă de Vechiul Testament din 
motive streine realităţii. Obiectează adecă acestei 
opere, că este pătrunsă de un duh absolut strein 
Noului Testament. Iar contrastul esclude izvorul 
comun: descoperirea divină. Duhul Vechiului Tes
tament ar fi oglinda fidelă a sufletului poporului 
iudeu. Un Dumnezeu înfricoşător, care inspiră nu
mai teamă în juru-i. Fiinţa lui înconjurată de mis
ter. A- i rosti numele o blasfemie, a-i vedea faţa 
e moarte. Binevoitor faţă de neamul iudeu, crud 
şi neîndurat faţă de celelalte, împotrivă-le deslănţue 
răsboaie necruţătoare. Dă legi în mijlocul tunetelor 
şi fulgerelor. Ameninţă cu pedepse grele pe ceice 
le vor călca. Istoria confirmă că aceste nu rămân 
ceva gol. Mângâierile şi" promisiunile lui sunt grea 



eternizat şi prin semne vizibile 
ce-i poate onora, ca diplome 
de recunoştinţă şi decoraţii spe
ciale, propuse de păr. consilier 
Seb. Stanca. 

La propunerea dlui deputat 
Dr. E. Nicoară se va avea în 
vedere pentru viitor ca în toate 
lucrările să se întrebuinţeze 
munca braţelor şi priceperii ro
mâneşti neutilizate azi în mă
sura disponibilului. 

Raportul general . 

Dl deputat Dr. Ioan Ma-
teiu în calitate de raportor 

.evoacă în cuvinte calde şi 
bine simţite momentele ho
tărâtoare în viaţa bisericească 
a acestei Eparhii cari sunt mo
mentele alegerii şi aducerii P, 
S. Sale noului Părinte şi Stă
pân Nicolae Colan. Răscolind 
duioase sentimente arată roa
dele alegerii fericite inspirate 
cu adevărat de Duhul Sfânt che
mat în ajutor, căci toate iniţia
tivele şi acţiunile înţelepte ale 
P. S. Sale sunt evidente şi con
firmă vrednicia în toate ocaziu-
nile şi pretutindeni, în manifes
tările noastre naţionale şi bise
riceşti, în unanime aplauze ale 
Adunării Eparhiale exprimă o-
magiu de respect, gratitudine 
şi sinceră alipire. Dsa exprimă 
apoi toată recunoştinţa şi stima 
faţă de aleşii săi colaboratori 
consilieri eparhiali protopopi şi 
preoţi. 

In aceste momente solemne 
Adunarea îşi aduce aminte şi 
de capu} bisericii noastre na
ţionale, î. P. S. Sa Patriarh Mi-
ron şi la propunerea păr. de
putat Dr. Ioan Vască, îi adre
sează o scrisoare omagială pen
tru succesul realizat în pregă
tirea de unire între biserica an
glicană şi ortodoxă. Urmează 
apoi trimiterea telegramelor de 
omagiu î. P. S. Mitropolitului 

Nicolae Bălan şi dlor miniştrii 
Victor Iamandi şi Dimitrie Can-
cicov drept semn de recunoş
tinţă pentru înalta înţelepciune, 
bunăvoinţa v şi sprijinul acordat 
la înzestrarea sf. aşezăminte de 
cultură şi viaţă duhovnicească 
cu sesiuni, precum şi la noua 
încadrare a funcţionarilor ecle-
siastici şi preoţi în legea ge
nerală de pensiuni. 

Pentru îmbunătăţirea sorţii 
preoţilor din Munţii apuseni pur
taţi la suflet de păr. deputat / . 
Fodorean, se va interveni la fo
rurile competente pentru com
pensarea lor în lipsă de sesiuni 
disponibile printr'un echivalent 
corespunzător în numerar. 

Fundaţiunea Gojdu intrând 
în posesiunea naţională se sub
liniază înfiinţarea unui internat 
mare pentru tineretul din Cluj, 
care va uşura considerabil ne
voile educaţiei sale. 

O problemă nelămurită fiind 
şi actuala situaţie a pământu
lui adjudecat bisericilor prin îm
proprietărirea lor, se propune 
exoperarea dreptului de întabu-
lare cu drept de proprietate pe 
bisericile respective. — Această 
măsură ar rezolvi şi nedumiri-
rile cu privire la impozite. 

Comisiunea mai propune şi 
sistemizarea unui post în plus 
de consilier eparhial pentru re
partizarea şi uşurarea rezolvirei 
multiplelor agende, cari zilnic 
se înmulţesc. 

Şcoala de cântăreţi biseri
ceşti dela Nuşeni fiind în plină 
funcţiune, şi cu şanse de re
zultate satisfăcătoare aşteptări
lor bisericii noastre se ia spre 
ştire, dând depline puteri Con
siliului Eparhial pentru tranşa
rea diferitelor nevoi ce se vor 
isca în decursul anului. 

Vicariatul misionar pentru păr
ţile secuizate din Mureş, Odorhei, 
Ciuc şi Treiscaune cu sediul în 

Tg.-Mureş devine în urma a c 
ţiunii de readucere la matcă a 
acestor fraţi vitregiţi de alte 
vremuri un imperativ al zilei, 
în urma noilor cereri pentru în
fiinţarea acestui vicariat se ia 
din nou în discuţie. Dl deputat 
Dr. E. Dandea subliniază ab
soluta necesitate a unui arhie
reu misionar în aceste părţi, 
pentru" ridicarea moralului şi 
prestigiului bisericii şi pentru 
a putea duce la bun sfârşit o-
pera începută. Dsa asigură de 
tot sprijinul material pentru evi
tarea eventualelor greutăţi ce 
s'ar ivi din aceste consideraţii. 
Pentru o cât mai fericită reali
zare a acţiunii începute, dl de
putat Dr. E. Nicoară cere ca 
biserica să se identifice cu ini
ţiativele luate de „Astra", înro-
Iându-se în şirul celor ce a c 
ţionează. 

Ziua III 
După citirea şi verificarea 

proceselor verbale asupra des-
baterilor din şedinţele prece
dente, se dă cuvântul 

Comisiei f inanciare. 

Dl deputat Al. Bejan ex
pune în amănunte raportul co-
misiunii asupra Bilanţului şi tu
turor operaţiilor financiare ale 
Eparhiei, aflate toate în ordine. 
La fel urmează şi proiectul de 
buget pentru anul 1937 care se 
aprobă în întregime, aflându-se 
bine chibzuit şi echilibrat. 

Fondul de ajutorare preoţesc . 

Păr . consilier A. Ludu arată, 
că acest fond înfiinţat dintr'o 
fericită iniţiativă şi administrat 
cu cea mai mare îngrijire pen
tru prosperarea şi împlinirea mi-
siunei sale a ajuns azi la o si
tuaţie frumoasă. 

în cei şase ani de existenţă 
şi-a întins mâna de ajutor în 
42 de cazuri familiilor rămase 

în urma preoţilor decedaţi. Câte 
griji şi necazuri apăsătoare n'au 
fost uşurate momentan! Cu toate 
acestea fondul dispune azi încă 
de 1,146.775 Lei numerar cari 
urmează să se investească în 
realităţi. 

Problema pensiilor. 

Revenind asupra acestei pro
bleme de interes vital pentru 
preoţimea noastră, de data a-
ceasta ni se oferă plăcuta oca-
ziune de a anunţa că vechiul 
deziderat a ajuns — cu greu — 
dar a ajuns la ţintă. 

Tot păr. cons. A. Ludu ra
portează, că prin înţeleaptă şi 
insistenta intervenţie a arhierei
lor noştri la locurile competente, 
precum şi prin înţelegerea şi bu
nele intenţii manifestate cu toate 
ocaziunile de domnii miniştrii 
V. Iamandi şi Dimitrie Canci-
cov urmează ca toţi preoţii pen
sionaţi după 1925 precum şi 
actuali preoţi şi funcţionari e-
clesiastici în funcţiune se în
cadrează în drepturile şi obli
gaţiile prevăzute în legea ge
nerală de pensii. Ei vor deveni 
membri de drept şi de fapt a 
casei generale de pensii. 

Chestiunea fiind spre finali
zare, urmează să se mai îm
plinească ultimele forme de bi
rou cu date şi certificate nece
sare transcrierii. 

în această chestiune Consi
liul Eparhial a şi luat toate mă
surile de o cât mai grabnică 
centralizaze de date punând la 
dispoziţie formulare tipărite pen
tru uşurarea şi grăbirea cauzei. 
Totodată stă la dispoziţie cu' 
sumele impuse de Stat pentru 
casa de pensii. 

Aruncând o reprivire asupra 
situaţiei în care se găsea această 
problemă în trecut şi compa-
rându-o cu prezentul, nu putem 
trece cu vederea rolul evident 

puţin suprapământeşti, au un pronunţat caracter 
material. Obiectul grijei lui, e prea puţin individul, 
•ci aproape permanent coletivitatea poporului. 

Trimişii săi, profeţii, tot pe atât de neîndu
rători şi aspri. 

Legea morală e la acelaş nivel cu a celor
lalte popoare contimporane. Iubire „îngustă, ce nu 
-depăşeşte cadrul neamurilor de sânge, iar faţă de 
streini şi duşmani, ură. Ochiu pentru ochiu, dinte 
pentru dinte; legea talionului aplicată integral. Po
ligamia — femeea e considerată o proprietate, 

Legea ceremoniaiă, plină de forme goale, 
proprii păgânismului, Cultul înălţimilor, jertfa ani
mală, vegetală, ba chiar omenească-. 

Iată trăsăturile unei opere, faţă de care s'a 
făcut enorma greşală considerându-o inspirată. 

Pusă alături de Noul Testament deosebirea 
ferului de Pământ. 

Dumnezeul creştin, un Dumnezeu absolut, 
•care nu face deosebire între popoare. Un Dum
nezeu al iubirii. Tată, care se îngrijeşte de fiii săi. 
t i se descopere pentru a-1 cunoaşte, Ia trup ome
nesc în persoana lui Hristos, ne răscumpără din 
păcat prin jertfa pe cruce. Ne face cunoscută voinţa 
3ui. Ne promite fericirea vecinică tuturor celor ce 
"vor consimţi a împlini voinţa lui, 

Etica creştină: iubire neţărmurită, iubire până 
la capabilitatea jertfirii de sine; milă, iertare, drep
tate, în viaţa familiară puritate. 

Cultul creştin: rugă adâncă şi smerită, taine 
pline de puterea harică, preoţie spirituală. 

Acolo un despot, aci un părinte iubitor, — a-
colo cruzime şi desfrâu, aci iubire şi puritate, — 
acolo o castă preoţească beneficiară, tribut mate
rial, forme încâlcite, — aci misiuna apostolică, pu
tere harică transformatoare de suflete, şi rugă pu
rificatoare. 

Foarte bine prinde această argumentare libe
rală scriitorul Th. Hoffmann în sinteza: „Demiur
gul stăpânitor al lumii, Jahve Dumnezeul mâniei 
vechiului legământ, legământul în care domnea 
dreptatea brutală şi aspră, acel Dumnezeu dela Si-
nai dătător al legii sale în tunete şi fulgere, nu 
poate sta alături, este de neasemănat cu chipul lui 
Dumnezeu, Dumnezeu Tatăl pe cum ni se desco
pere nouă în Noul Testament, cu chipul dumne-
zeescului Mântuitor, Dumnezeului care în Hristos 
ni se revelează ca iubire", (v. „Qott der Liebe — 
iiber beiden Biinden", „Stimmen derZeit" Ian. 1937 
pag. 232). 

Fireşte astfel concepută motivarea are darul 
să inducă în eroare multe spirite mai puţin ini

ţiate în tainele sf. Scripturi. 
Pe cât de neloială este atitudinea acestui grup 

faţă de principiile raţionaliste, cari stau la temeiul 
sistemului liberal, — tot pe atât de fals este înfă
ţişat raportul dintre Vechiul şi Noul Testament. 
Obiecţiunile ridicate împotriva Vechiului Testament 
sunt vădit tendenţioase, întemeiate în bună parte 
pe inexactităţi şi exagerări. Avem în Vechiul Tes
tament un foarte bogat material documentar, prin 
care să le putem complectamente nimici. 

Suntem în măsură a descifra corect spiritul, 
care domină în această operă, nu când pornim dela 
idei preconcepute, — cum este cazul teologiei li
berale, ci când ne apropiem de ea imparţiali, având 
în vedere numai adevărul. 

Voind cu anticipaţie a găsi în el o viaţă re-
ligioasă-etică superioară, o vom găsi, — dinpo-
trivă voind a descoperi contrariul, la fel suntem 
satisfăcuţi. Voim a găsi un Dumnezeu despot, as
pru, neîndurât, răsbunător, sângeros, pentru a do
cumenta o anumită atitudine, ne reuşeşte fără multă 
greutate, dar tot atât de uşor putem milita cu puter
nice argumente pentru o atitudine diametral opusă, 
pentru un Dumnezeu drept, înţelept, iubitor, etc. 

(Va urma). Prof. L. G. MUNTEANU 

co 



pe care 1-a avut în această ches
tiune importantă părintele con
silier Andrei Ludu, care de ani 
de zile şi-a pus la contribuţie 
toate forţele intelectuale, fizice 
şi morale în toate împrejurările 
prielnice acestei chestiuni, du-
cându-o dela dorinţă cu contri
buţie de puteri unite la fapt îm
plinit. Cunoscându-i rolul im
portant şi în înfiinţarea şi chi-
vernisirea fondului de ajutorare 
preoţesc, atât de folositor vă
duvelor şi orfanilor, am crezut 
de bine să facem această mică 
subliniere. 

Dintre celelalte probleme ce 
au urmat la desbateri mai re
levăm propunerea păr. consilier 
Dr. Seb. Stanca cu privire la 
şcolile normale din Cluj cari 

Catedrala Unirii. în vre
mea din urmă presa naţională 
discută tot mai stăruitor ches
tiunea înălţării unei catedrale a 
unirii tuturor Românilor în Bu
cureşti. Ideea aparţine neuitatu
lui Rege Ferdinand I. întregito
rul de neam, care o propusese 
îndată după răsboiu Sf. Sinod, 
luându-se hotărârea zidirii ei în 
proporţii monumentale. Locul 
nu era încă fixat, dar se con
venise ca el să fie ales în a-
proprierea Patriarhiei, cum ne 
arată o cruce de pe aleea ce 
urcă spre Parlament. Nevoi i-
mediate şi multiple de Stat n'au 
îngăduit realizarea acestui mo
nument naţional, destinat să sim
bolizeze — potrivit tradiţiei voi-
vodale — cea mai glorioasă 
biruinţă din istoria neamului ro
mânesc. 

Acum, după ce în toate cen
trele ţării s'au ridicat catedrale 
măreţe, e momentul să se în
ceapă de toţi factorii cu răs
pundere, politici şi bisericeşti, 
acţiunea însufleţită pentru în
făptuirea gândului sfânt ce-a 
încălzit inima marelui Rege. 

Congresul Castei Dom
nului. Ca şi în anii trecuţi, va 
avea loc la Sibiu, de ziua Ru
saliilor, congresul Oastei Dom
nului, organizat sub patronajul 
I. P. S. Mitropolit Nicolae Bă
lan. Mii de ostaşi din toate 
unghiurile ţării au să fie din 
nou la Sibiu, spre a se întări 
în Duhul Sfânt, sub puterea ru
găciunilor din Catedrală şi a 
îndemnurilor curate ce li vor da 
din partea mai marilor purtă
tori de grijă. Se vor face cu 
acest prilej şi procesiuni reli
gioase. Nădăjduim că pacea şi 
dragostea creştină va coborî din 
nou peste toţi aceşti fii buni ai 
Bisericii noastre. 

Pentru tinerimea univer
sitară. Un comitet de iniţia
tivă, constituit din personalită
ţile proeminente ale ţării, în 

formează o continuare a vechi
lor pedagogii pentru învăţătorii 
satelor, să treacă sub ocrotirea 
Episcopiei noastre pentru o edu
caţie cât mai fecundă sub ra
port religios-moral. 

Ajungând la sfârşitul des-
baterilor, P. S. Sa Episcopul 
nostru încheie prin o frumoasă 
cuvântare şirul şedinţelor, ex
primând în cuvinte calde cele 
mai bune urări de fericire şi 
împărtăşind membrilor Adunării 
şi familiilor lor arhiereşti şi pă
rinteşti binecâvântări. La aces
tea răspunde dl deputat Dr. 
Ioan Vescan profund emoţionat, 
cum emoţionaţi se despart cu 
toţii» ducând în suflet icoana 
unei amintiri plăcute. 

Pr. V. MATEIU 

frunte cu I. P. S. Patriarh Mi-
ron şi dl Gh. Tătărescu, a ho
rit înfiinţarea „Asociaţiei naţio
nale de asistenţă universitară 
Regele Carol 11-lea". Un apel 
vibrant cere publicului o o-
frandă pentru creiarea fondului 
menit a servi la întreţinerea de 
cantine, căminuri, clinici stu
denţeşti şi burse. 

Apelul propune, ca în ziua 
de 8 Iunie, când se sărbează 
Restauraţia, toţi funcţionarii ţă
rii să-şi cedeze salarul pe o zi 
pentru copiii neamului. 

Nădăjduim că frumoasa chie-
mare va avea răsunetul dorit în 
inimile româneşti. 

Danii frumoase. Parohia 
Valea Dosului, exprimă adânca 
sa mulţumită, dlor Ovidiu Ra-
deş deputat pentru suma de 
5000 Lei, şi iuliu Alb ini notar 
pensionat pentru suma de lei 
2000, dăruite pe seama bisericii 
ortodoxe. Sunt gesturi creştine 
ce-i onorează adânc, îndemnând 
şi alţi intelectuali la asemenea 
jertfe alese. 

Turneul nuţiului papal . Ziarele 
abundă în dări de seamă despre turneul 
nunţiului papal P. S. S. Andrei Cassulo 
prin Transilvania. Este un fapt nou, 
cu totul necunoscut la noi. Căci 
predecesorii Monseniorului Cassulo 
nu iau prea practicat. Şi era 
normat să fie aşa. într'o ţară orto
doxă, însăş instituţia nunţiaturii în
seamnă ceva straniu, dar mi-te să 
mai' vezi pe titularul ei colindând sa
tele noastre, cu discursuri şi primiri 
oficiale. Nunţiul este un reprezentant 
diplomatic al Vaticanului, şi ca atare 
nu poate depăşi anumite limite, res
pectate de înaintaşii săi în România. 
Dacă totuş a pornit în propagandă 
catolică pe faţă, nu înseamnă că noi 
suntem datori s'o acceptăm cu bra
ţele încrucişate. Avem toată condes
cendenţa pentru oaspeţi, dar când ei 
ne provoacă, atunci suntem în drep
tul nostru să ripostăm, cum s'a în
tâmplat în cazul Marmaggi. Ziarul 
„Telegraful Român" are dreptate 

când se alarmează într'un frumos 
articol de fond. 

Protest deplasat. Cetim în ziare, 
că la Bucureşti P. E. N. clubul ro» 
mân de sub preşedinţia, dlui Victor 
Eftimiu a ţinut 6 adunare generală, 
care a crezut că e la loc să voteze 
un protest împotriva arestării câtorva 
„scriitori" pornografi şi a arderii căr» 
ţilor tipărite de ei. Ne mirăm mult 
de acest act deplasat, tocmai din 
partea unei societăţi literare, care are 
datoria de a apăra înainte de toate 
sufletul neamului, în slujba căruia 
zice căsşi pune talentul şi condeiul. 
Or opinia publică, în frunte cu Aca* 
demia Română, a condamnat fără 
apel pe inconştienţii negustori de 
maculatură imorală. 

Averea lui Rockefeller. Vesti
tul miliardar american, mort de cu
rând în vârstă de 97 ani, a lăsat o 
avere fabuloasă de 885 miliarde Lei. 
Este interesant să aflăm, că printre 
beneficiarii ei sunt şi funcţionari ro
mâni. Anume prin testament defunc
tul rezervă o jumătate de miliard pe 
seama funcţionarilor dela Societatea 
Româno-Americană, Standart-Oil şi 
Vacum-O il. 

Dealtfel faimosul bogătaş dădu
se, pe când era în viaţă, sume în
semnate pentru instituţii de ocrotire 
socială din România, cari azi au a-
juns la o frumoasă desvoltare. 

Mulţumită. în numele Con
siliului parohial, al tuturor cre
dincioşilor ca şi al meu per
sonal exprim şi pe această cale 
dlui Ministru dr. Vaier Pop pen
tru donaţiunea clădirii, destinată 
de casă parohială în Zlatna, a-
dânc simţită noastră recunoş
tinţă şi mulţumită rugând pe 
bunul Dumnezeu s ă i ajute ca 
să mai poată face încă multe 
fapte nobile de interes obştesc. 

Z l a t n a , la 31 Mai 1937. 
Pr. Gh. Popescu, paroh ort. 

BIBLIOGRAFIE 
„Viaţa Ilustrată", Anul IV, Nr. 

6 Iunie 1937. Director: P. S. Episcop 
Nicolae Colan. Cluj. Abonament a*-
nual 200 Lei. 

Acest număr cuprinde: Grigorie 
T. Marcu: Pentru o Românie tare, 
sau a doua restauraţie; Pr. Ion Go-
ron : Iisus şi natura; Al. Străoneanu-
Balaş: Rugă pentru Luminiţa şi Spre 
Tine am nădăjduit (poezii); Gh. Vâ-
tăşescu: Credinţă şi cântec; Elena 
Stănescu: Prinos (poezie); L. Mun-
teanu: înălţarea Domnului; II. V. 
Felea: Dumnezeu şi sufletul în poe
zia contimporană; Dr. Ştefan Cio-
roianu: Primăvară religioasă; Gh. 
Noveanu: Hoţul (poezie); I. Crăciun: 
Cartea românească în decursul vea
curilor; Dr. Gh. Preda: Criza ac
tuală şi remediul ei; Gh. Noveanu: 
Cronică literară: Pe marginea căr
ţilor ; Ioan Popa şi S. S . : Cronică 
internă: Praznicul dela Zlatna. La 
Mănăstirea Brâncovenească. La pro-
poveduire. Expoziţia N. Brana. Cro
nică externă: încoronarea regelui 
George VI al Angliei. Regele Victor 
Emanuel în Ungaria. „Contele Zep-
pelin" mistuit de flăcări. Viaţa ve
selă. Numeroase ilustraţii. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

A V I Z ! 
Sunt invitaţi preoţii Iosif Pop 

prot. Aiud, Ion Cociuban din Cluj, 
Savu Savu din M.pUioara, Iuliu Bă» 
lan din Blăjeni»de»sus, Teodor Ciuruş 
din Caila, Leon Savu din Ciunga, 
Augustin Man din Colibiţa, Andrei 
Giurgiuca din .Curtuiuş, Pavel Picu 
din Dobric, Petru Nicola din Fizeş 
Sânpetru, Simeon Curea din Jimbor, 
Ion Radu din Lona, Teodor Her» 
man din Masca, Petru Pop din Panic» 
Octavian Hârşian din Şeulia, Aurel 
Nicoară din Rişca»de»Munte, Ion 
Roşea din Sebeşulamare, Teodor Na» 
riţă din Valea»verde să înainteze 
Consiliului eparhial până în 12 Iunie 
a. c. extrasul de naştere pentru toţi 
copii lor. în caz contrar li se şterge 
ajutorul familiar din state. 

Consiliul eparhial. 

Nr. 3805/1037. 

C o m u n i c a t . 
Aducem la cunoştinţă On. preoţimi 

comunicatul Sf, Sinod nr; 1612 cu 
îndrumarea ca să ţină seamă de cele 
cuprinse Mrânsul şi să întrevină la 
directorii şcolilor ca să-1 respecte: 

„Din informaţiile primite, Societ 
biblia britanică a început să-şi răs
pândească prin şcoli Noul Testament 
tipărit anul trecut în format mic şi 
legat în pânză, oferit pe un preţ de
rizoriu de 20 Lei, 

întrucât acest sistem de răspân
dire a Noului Testament constitue o-
metodă de propagandă sectară, cău
tând să pună în mâna tinerilor e-
levi ediţii tendenţioase şi neautori
zate, Vă rugăm să binevoiţi a lua 
măsuri ca organele şcolare să nu 
îngădue pentru programa de religie 
decât Noul Testament ediţia Sfântu
lui Sinod. 

Pe de altă parte ţinem să Vă fa
cem cunoscut că s'a urgentat prin 
Consiliul Central Bisericesc tipărirea 
Noului Testament în format mic": 

C l u j , la 26 Maiu 1937. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 370/1937. (18) 3—3 

CONCURS 
Se publică concurs pentru ocu

parea postului de paroh în parohia 
Călăraşi cl. II, din protopopiatul 
Turda, cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar de Stat. 
- 2. De locuinţă se va îngriji pa

rohia. Deocamdată parohul va locui 
în fosta şcoală confesională. 

3. Sesiune parohială 32 iug. 
4. Stolele obişnuite. t 

Darea către Stat, judeţ şi comunăi 
vor fi suportate 0 paroh. 

Cererile de concurs înzestrate cu 
documentele cuvenite se vor înainta 
Oficiului protopopesc din Turda, în: 
termenul fixat. 

Candidaţii vor prezenta şi act de 
învoire dela P. S. Sa Episcopul nos
tru şi cu prealabila încunoştiinţare a 
Oficiului protopopesc se vor prezenta 
în parohie pentru a face cunoştinţă 
cu credincioşii. 

T u r d a , la 10 Mai 1937. 
In înţelegere cu Consiliul parohial' 

ort. rom. din Călăraş. 
Iovian Murăşianu, protopop. 

I N F O R M A Ţ I U N I 




